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Редиска — рання овочева культура з дуже коротким періодом вегетації, яка широко поширена в 
усьому світі. Водночас широкий сортовий ресурс редиски та мінливі умови навколишнього природного 
середовища спонукають агровиробників проводити більш ретельний відбір сортів/гібридів для отри-
мання високих урожаїв товарної продукції. З цією метою було проведено господарсько-біологічну оцінку 
восьми гібридів редиски різних строків стиглості за вирощування у відкритому ґрунті. Встановлено 
відмінності як у тривалості фенофаз, так і періоду вегетації рослин редиски. Більш швидким всту-
пом у фенологічні фази, формуванням коренеплодів та їх дозріванням характеризувалися рослини 
гібридів Стеллар і Рокстар, які на 25 добу досягали фази технічної стиглості. За біометричними по-
казниками серед досліджуваних гібридів у фазі технічної стиглості (ВВСН 49) вирізнявся гібрид Адель, 
рослини якого мали найвищу висоту (18 см), ширину розетки листків (18 см), кількість листків на 
рослині (8 шт.) та площу (17,6 тис. м²/га). За роки досліджень (2017–2019 рр.), які характеризувались 
контрастними погодними умовами, найвищу врожайність отримано за вирощування гібриду Адель 
на рівні 26,1–27,3 т/га з перевагою над контролем на 15% та приростом врожаю 3,5 т/га. За рівнем 
урожайності досліджувані гібриди ранжовано в ряд: Адель > Еліза > Стеллар > Рокстар > Розетта > 
Роксан > Донар > Ролекс. Найвищими показниками якості характеризувались коренеплоди гібридів 
Адель, Стеллар і Рокстар. За візуальною оцінкою коренеплодів редиски, аналізом лінійних розмірів, 
а також їх показників якості досліджувані гібриди ранжовано у ряд: Адель > Стеллар > Рокстар > 
Еліза > Розетта > Роксан > Донар > Ролекс. Встановлено тісну пряму залежність між врожайністю 
і масою коренеплоду (r = 1), а також міжфазними періодами розвитку рослин (сходів, появи першого 
справжнього листка, росту і розвитку листків та коренеплоду) з технічною стиглістю коренепло-
дів (r = 0,90–1,00). Кількість листків на рослині корелювала з висотою рослин (0,97) та міжфазними 
періодами розвитку рослин (0,91–0,97). Сума цукрів у коренеплоді корелювала з вмістом сухої речо-
вини та діаметром коренеплоду (0,92). За результатами проведеної господарсько-біологічної оцінки 
гібридів редиски різних груп стиглості визначено, що найбільш врожайними з якісними показниками 
коренеплодів за вирощування у відкритому ґрунті є ранньостиглий гібрид Стеллар, середньостиглий 
гібрид Еліза і пізньостиглий Адель, які рекомендовано для вирощування в господарствах різних форм 
власності в умовах центральної частини Правобережного Лісостепу.
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всТУП
Редиску (Raphanus sativus (L.) convar. ra di-

cula (Pers) Sazon.), як і деякі інші овочі, зокрема 
цибулю, кріп, салат, мангольц, спаржу, ревінь, 
шпинат та ін., відносять до ранньо-весняних 
культур. Саме ці овочі сприяють відновленню 
організму людини після зими і поповнюють 
вітамінами та мікроелементами. За хімічним 
складом коренеплоди редиски містять вітаміни 
групи B, E, PP, С; мікроелементи — кобальт, 
мідь, хром, магній, калій, натрій, кальцій, цинк, 
фтор, фосфор, залізо, йод та ін. елементи. Спо-
живання 250 г редиски покриває добову норму 
вітаміну С в організмі людини. Також редиска є 

незамінною складовою в дієтичному харчуванні 
через низьку калорійність, а саме 24 кКал/100 г  
продукту. З медичної точки зору вживання 
редиски підвищує апетит та підвищує рівень 
гемоглобіну, знижує рівень холестерину та ста-
білізує вміст цукру в крові, зміцнює імунітет 
за рахунок вмісту ефірних олій, виявляє жов-
чогінний і сечогінний ефекти [1, 2].

За агротехнічними характеристиками ре-
диска є однією з найпростіших культур. Вегета-
ційний період цієї культури залежно від сорту/
гіб риду становить від посіву до збору врожаю 
18–45 діб. Температурний режим (проростання 
насіння → формування коренеплодів) від 15 до 
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20°С. Вищі температури сприяють утворенню 
генеративних пагонів. Рослини редису здатні 
витримувати до –4°С. Водний режим — необ-
хідно рівномірне та постійне зволоження.

Доволі проста агротехніка вирощування 
редиски та широкий сортовий ресурс цієї куль-
тури, сприятливі ґрунтово-кліматичні умови 
України не є гарантією отримання високих 
врожаїв. Необхідно постійно проводити вивчен-
ня нових сортів і гібридів у нових технологіях 
для отримання високих урожаїв товарної про-
дукції.

Мета досліджень — провести госпо дар-
сько-біологічну оцінку різних гібридів редиски 
за вирощування у відкритому ґрунті в умовах 
центральної частини Правобережного Лісо-
степу України.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

Дослідження культури редиски у світі 
дуже різноманітні та багатовекторні і охоплю-
ють від хімічних речовин насіння і коренеплодів 
в лікуванні онкологічних захворювань та нутрі-
циології до технології вирощування з викорис-
танням новітніх видів добрив, засобів захисту 
рослин, сортів/гібридів та інших агротехнічних 
прийомів підвищення продуктивності.

У базі даних Scopus представлено понад 
520 статей, присвячених рослині Raphanus 
sa tivus L., серед яких провідне місце займає 
“Agri cultural and Biological Sciences Journal” [3]. 
Відомо, що дослідження з рослиною Raphanus 
sativus L. проводили понад 69 країн світу, се-
ред них лідерами є Китай та Америка. Поміж 
наукових організацій найбільше досліджень 
проводить Університет Західної Австралії.

У світовій науковій практиці досліджуєть-
ся насіння редису за складом хімічних речовин 
з метою подальшого їх використання в меди-
цині. Виявлено, що насіння Raphanus sativus L., 
містить 16 різних хімічних сполук, а саме це 
похідні синапоїлу (7) та індолів (9). Слід зазна-
чити, що речовина етил 2,3-дигідро-2-оксо-1Н-
індол-3-ацетат є новим природним продуктом, 
виділений саме з редису [4; 5].

У технології вирощування редису оцінюва-
ли ефективність впливу біопрепарату на основі 
Bacillus licheniformis M2-7. Встановлено, що 
штам М2-7 збільшив відсоток схожості насіння 
редису до 80,6%, довжину листків — 28,34%, 
загальну масу коренеплодів — 9,27% порівняно 
з контролем через 45 діб після посіву [6]. Відомо, 
що біодобрива, до складу яких входять сірко-
окислювальні бактерії, підвищують доступність 
поживних речовин для коренів рослин за ра-
хунок зниження рівня рН ґрунту. В тепличних 
умовах досліджено вплив суміші сірчаного біо-

добрива, що містить штами бактерій Thiobacillus,  
та гранульованого сірчаного добрива на ріст і 
розвиток, фотохімічну ефективність PSII рос-
лин Raphanus sativus. Встановлено, що внесення 
біодобрива з бактерій Thiobacillus збільшувало 
сиру масу і вміст антоціанів, покращилася фо-
тохімічна ефективність фотосинтезу, вміст роз-
чинних цукрів, крохмалю та деяких поживних 
речовин у листках і коренеплодах редису [7].

В Horticulture field Invertis University, 
Барейлі, Індія, вивчали вплив NPK, FYM та 
біогумусу на ріст та врожайність Raphanus sati - 
vus L. Дослідження передбачало 8 варіантів 
у різних комбінаціях досліджуваних речовин. 
Виявлено, що варіант, де оброблення прово-
дилось (75% RDF + 25% біогумусу) сприяло 
збільшенню висоти рослин, кількості, довжині, 
ширині листів, збільшенню маси рослин та ко-
ренеплодів (94,3 г/коренеплід), з врожайністю 
на рівні 23,1 т/га. Найнижчі показники редису 
фіксували на контрольному варіанті, врожай-
ність 4,99 т/га, з масою коренеплоду 25,3 г [8]. 
У Миколаївському НАУ у 2023 р. проводили 
дослідження з визначення оптимальних строків 
сівби редису у весняний та осінній періоди для 
гібриду Селеста. Дослідження показали, що в 
умовах захищеного ґрунту (плівкова теплиця) 
можливо у весняний період отримати 2,45 кг/м2  
редису, осінній період – 1,56 кг/м2. Проте в умо-
вах відкритого ґрунту і осінній період врожай 
редису склав 0,46 кг/м2 [9].

Експериментально визначали продуктив-
ність гібридів редису селекції (Нідерланди та 
Україна) на біологічній гідропоніці. Для дослід-
ження використовували гібриди виробництва 
Enza Zaden, Нідерланди (Селеста F1, Хелена F1,  
Ескала F1 та Вієнна F1) та гібриди редису вироб-
ництва “Геліос”, Україна (Моховський F1, Осін-
ній Гігант F1, Крижана бурулька F1 та Злата F1). 
Зразки редису, найбільш чутливі до фотоперіо-
ду, належали до гібридів із білим та жовтим за-
барвленням коренеплоду. Нейтральні до фото - 
періоду виявились гібриди редису Вієнна F1, 
Хелена F1 та Ескала F1 [10]. Вивчено темпера-
турну залежність проростання насіння редису 
сорту Дайкон в польових і лабораторних умовах 
та за результатами дослідження встановлено, 
що найбільш сприятливою температурою для 
проростання є 20–30°С, а при його висадці як 
другої культури в літній сезон показано, що 
середньодобова температура для проростання 
насіння не повинна перевищувати 30°С [3]. Про-
ведено дослідження, де визначено ефективність 
використання Raphanus sativus L. як сільсько-
господарської культури для біофортифікації 
селеном та встановлено вплив різних джерел і 
форм застосування на накопичення Se та за-
своєння макроелементів. Дослід проводили з 
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двома джерелами Se (селенат натрію та селеніт 
натрію) та двома формами внесення (у ґрунт у 
дозі 1,2 мг Se/кг та позакореневе підживлення 
у дозі 50 мкмоль Se/л), контрольний варіант без 
додавання селену. Встановлено, що накопичення 
Se у листках, коренеплодах редису було ви-
щим при внесенні селенату в ґрунт порівняно 
з позакореневим підживленням, без шкоди для 
врожаю [11].

Проведено оцінювання впливу наночасти-
нок оксиду міді (CuO) та оксиду цинку (ZnO) на 
ріст і фізіологію Raphanus sativus L. в умовах 
сольового стресу. Оскільки засолення ґрун-
тів є одним з основних абіотичних стресів, які 
загрожують глобальній продовольчій безпеці, 
впливаючи на сільськогосподарське виробниц-
тво, особливо в посушливих і напівпосушливих 
регіонах світу. З цього дослідження можна зро-
бити висновок, що сольовий стрес спричиняє 
накопичення надлишку Na+ у рослинних тка-
нинах, що призводить до зниження росту та 
фотосинтезу, посилення окислювального стресу, 
а також ферментативної та неферментатив-
ної (пролін, антоціани та флавоноїди) анти-
оксидантної активності. Позакореневе внесен-
ня наночастинок оксиду міді та оксиду цинку 
зменшує токсичний вплив надлишку Na+ на 
рослини редиски шляхом підвищення поглинан-
ня поживних речовин, швидкості фотосинтезу 
та зниження антиоксидантної активності. Проте 
експериментально доведено, що наночастинки 
ZnO є більш ефективними, ніж CuO, в умовах 
стресу від засолення і можуть бути викорис-
тані як кращі нанодобрива в польових умовах 
для зменшення негативного впливу NaCl на 
культурні рослини [12].

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь

Дослідження проводили впродовж 2017–
2019 рр. в умовах польового досліду навчально-
виробничого відділу Уманського національ-
ного університету садівництва. Аналізували 
господарського-біологічні показники гібридів 
редиски різних строків стиглості: ранньости-
глі (Донар, Розетта, Роксан, Рокстар, Стеллар), 
середньоранні (Еліза) та пізньостиглі (Ролекс, 
Адель), які включено до Державного реєстру 
сортів рослин, придатних для поширення в 
Україні, які вирощували в умовах відкритого 
ґрунту. Тип ґрунту — чорнозем опідзолений 
малогумусний, рН — 5,7, вміст гумусу — 2,9–
3,8%. Вміст азоту легкогідролізованих сполук 
(за Корнфілдом) — 124,5 мг/кг ґрунту; рухомих 
сполук фосфору (за Чиріковим) — 155 мг/кг і 
калію (за Чиріковим) — 140 мг/кг. Площа об-
лікової ділянки — 5 м2, повторність досліду —  
4-кратна. Рослини редиски розміщували за 

схемою 45+15+15+15+15×5 см, що відповідає 
кількості рослин 761 тис. шт./га. Сівбу насіння 
проводили в березні–квітні, як тільки можна 
було вийти у поле, за досягання середньодо-
бової температури повітря +10°С та +8°С — 
температури ґрунту на глибині висіву насіння. 
Технологічні заходи проводили відповідно до 
вимог культури і поставлених завдань згідно 
з методикою державного сортовипробування 
сільськогосподарських культур [13].

Під час досліджень проводили фенологічні 
спостереження, біометричні вимірювання рос-
лин, облік урожаю, біохімічні аналізи корене-
плодів редиски використовуючи загальноприй-
няті методи [14; 15]. Облік врожаю проводили 
по мірі настання технічної стиглості плодів по-
діляночно ваговим методом. Продукцію з облі-
кової ділянки при кожному зборі розділяли на 
товарну і нетоварну відповідно до вимог чинних 
стандартів [1].

Одержані в дослідах експериментальні 
дані обробляли статистично з використанням 
стандартного пакету Microsoft Office Excel.

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

Досліджуючи особливості росту і розвитку 
гібридів редиски, встановлено відмінності як 
у тривалості фенофаз, так і в цілому періоду 
вегетації рослин. Сортимент гібридів характе-
ризувався різними строками достигання — від 
25 до 35 діб (табл. 1).

За даними фенологічних спостережень 
встановлено, що найшвидші дружні сходи вже 
на 7 добу після посіву були у гібридів Рокстар 
і Стеллар, що на 2 доби випереджало контроль 
(гібрид Ролекс). Також на одну добу швидше за 
контроль дали сходи рослини гібридів Адель, 
Донар, Розетта і Роксан. Найдовша тривалість 
періоду до появи сходів (9 діб) визначена для 
гібридів Ролекс і Еліза.

Появу першого листка на 8-му добу спос-
терігали у ранньостиглих гібридів Рокстар і 
Стеллар, на 9-добу — у гібридів Донар, Роз-
етта і Роксан, що відповідно на 2 і 3 доби було 
раніше, ніж у контролі.

На подальших етапах розвитку рослин 
редиски виявляли збільшення різниці у часі 
настання фаз розвитку. Так, у рослин гібридів 
Рокстар і Стеллар фіксували настання фази 
“ріст і розвиток рослин” на 5 діб раніше, фази 
“ріст і формування коренеплоду” і “технічна 
стиглість” — на 10 діб порівняно з контролем. 
У ранньостиглих гібридів Донар, Розетта і Рок-
сан ці фази наступали дещо повільніше, ніж 
у гібридів Рокстар і Стеллар, проте швидше 
порівняно з контролем на 4 доби — у фазі 
“ріст і розвиток рослин” і на 7 діб — у фаз 
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“ріст і формування коренеплоду” і “технічна 
стиглість”.

У середньораннього гібриду Еліза сходи і 
появу першого листка фіксували відповідно на 9 
і 11 добу, що було однаково з контролем. Однак 
на наступних фазах фіксували більш швидкий 
початок фази “ріст і розвиток рослин” — на  
1 добу і фаз “ріст і формування коренеплоду” 
і “технічна стиглість” — на 3 доби порівняно 
з контролем.

Порівнюючи між собою два пізньостиг лі  
гібриди, встановлено, що рослини гібриду Адель 
швидше розвивалися порівняно з гібридом 
Ролекс із перевагою в 1–3 доби залежно від 
фази. При цьому період достигання коренепло-
дів (фаза технічної стиглості) у гібриду Адель 
фіксували з перевагою на 3 доби порівняно з 
контролем.

Отже, більш швидким вступом у фено-
логічні фази, формуванням коренеплодів та їх 
дозріванням (на 25 добу) характеризувалися 
рослини гібридів Стеллар і Рокстар порівня-
но з контролем та іншими досліджуваними 
гібридами.

Аналізуючи біометричні показники рос-
лин редиски у фазі технічної стиглості (ВВСН 
49), встановлено, що рослини гібриду Адель 
мали найвищу висоту (18 см), ширину розетки 
листків (18 см), кількість листків на рослині 
(8 шт.) та їх площу (17,6 тис. м2/га) і були на 
рівні контролю або перевищували його за по-
казником ширини розетки листків на 2 см (на 
12,5%) (табл. 2).

За комплексом біометричних показників 
до контролю (гібрид Ролекс) наближались рос-
лини середньораннього гібриду Еліза.

Таблиця 1

Тривалість фаз росту і розвитку рослин редиски залежно від гібриду,  
середнє за 2017–2019 рр.

Гібрид

Діб від сівби до

сходи
(ввсн 0–9)

поява  
першого 
листка

(ввсн 10–11)

ріст  
і розвиток 

листків
(ввсн 12–19)

ріст  
і формування 
коренеплоду
(ввсн 42–48)

технічна 
стиглість
(ввсн 49)

Ролекс (контроль) 9 11 19 31 35
Адель 8 10 17 28 32
Еліза 9 11 18 28 32
Донар 8 9 15 24 28
Розетта 8 9 15 24 28
Роксан 8 9 15 24 28
Рокстар 7 8 14 21 25
Стеллар 7 8 14 21 25

НІР05 0,4 0,5 0,8 1,3 1,5

Джерело: складено автором на основі власних досліджень.

Таблиця 2

Біометричні показники рослин редиски залежно від гібриду в фазі технічної стиглості 
коренеплодів (ввсн 49), середнє за 2017–2019 рр.

Гібрид висота рослин, см Ширина розетки 
листків, см

Кількість листків 
на рослину, шт.

Площа листків,
тис. м2/га

Ролекс (контроль) 18 16 8 17,2
Адель 18 18 8 17,6
Еліза 16 18 7 17,3
Донар 16 14 6 16,8
Розетта 15 15 6 16,2
Роксан 15 15 6 15,8
Рокстар 14 16 5 14,9
Стеллар 14 16 5 14,7

НІР05 0,8 0,8 0,3 0,82

Джерело: складено автором на основі власних досліджень.
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Серед ранньостиглих гібридів найвищими 
були рослини гібриду Донар (16 см), а най-
нижчими — гібриди Рокстар і Стеллар (14 см). 
Проте за показником ширини розетки листків 
спостерігали зворотну картину: більшими зна-
ченнями характеризувались гібриди Рокстар і 
Стеллар (16 см), меншим — гібрид Донар (14 см).  
За кількістю листків на рослині та їх площею 
перевагу мали гібриди Донар і Розетта, у яких 
формувалось по 6 листків на рослині з пло-
щею 16,8 тис. м2/га і 16,2 тис. м2/га відповідно, 
що мало перевагу над іншими ранньостигли-
ми гібридами на рівні 0,4–2,1 тис. м2/га (або 
на 2–12%). Рослини гібридів Розетта і Роксан 
зай мали проміжні позиції за біометричними 
показниками.

Мінімальну кількість листків, їх площу, 
так само як і висоту рослин, зафіксовано у 
гібриду Стеллар, що було менше за контроль 
на 37,5%, 14,5% і 22,2% відповідно.

За роки досліджень 2017–2019 рр., які ха - 
рактеризувались контрастними погодними умо-
вами, найвищу врожайність отримано за ви-
рощування гібриду Адель на рівні 26,1–27,3 т/га  
з перевагою над контролем на 15% та прирос-
том врожаю 3,5 т/га (рис. 1). Впродовж років 
досліджень фіксували стабільний приріст уро-
жаю на рівні 2,4 т/га — у 2017 р., 4,5 т/га — у 
2018 р., 3,4 т/га — у 2019 р., що свідчить про 
високу адаптивну здатність гібриду до різних 
погодних умов.

Також упродовж років досліджень висо- 
кою врожайністю (25,3–26,9 т/га) характеризу-
вався середньоранній гібрид Еліза, вирощуван- 
ня якого забезпечило достовірний приріст вро-
жаю до контролю у 2017 р. — 1,6 т/га, 2018 р. —  
4,2 т/га, 2019 р. — 3,0 т/га. Середня врожай-

ність гібриду Еліза становила 26,3 т/га, приріст 
урожаю до контролю — 3,0 т/га.

У варіантах досліду із вирощуванням гіб-
риду Стеллар за 2017–2019 рр. отримано врожай-
ність 26,0 т/га, а приріст урожаю склав 2,7 т/га.  
Найбільшу врожайність 26,5 т/га і 26,1 т/га отри-
мано в 2017 р. і 2018 р. відповідно, що переви-
щувало контроль на 11,8% і 16,5% відповідно.

Не виявлено достовірного збільшення вро - 
жайності протягом періоду досліджень у гібри-
дів Донар, Розетта і Роксана: рівень урожай-
ності був або на рівні контролю, або збільшен-
ня врожайності було недостовірним (у межах 
НІР05). Середня врожайність за 2017–2019 рр. 
гібриду Донар становила 23,5 т/га, гібриду Рок-
сана — 24,5 т/га, гібриду Розетта — 24,6 т/га 
(у контролі — 23,3 т/га).

За рівнем урожайності досліджувані гіб-
риди ранжовано в ряд: Адель > Еліза > Стел-
лар > Рокстар > Розетта > Роксан > Донар > 
Ролекс.

У кожному варіанті досліду визначали 
розміри (довжину і діаметр) та масу коренепло-
дів редиски. Найбільшою масою коренеплоду 
вирізнялися гібриди Адель, Еліза і Стеллар —  
24,4 г, 23,9 г і 23,6 г відповідно, що на 3,2 г (або 
на 15%), 2,7 г (13%) і 2,4 г (11%) більше, ніж у 
контролі (табл. 3).

Також достовірне збільшення маси корене-
плоду редиски порівняно з контролем виявлено 
у гібридів Рокстар (на 1,8 г або 9%) і Розетта (на 
1,2 г, або 6%). За масою коренеплодів гібриди До-
нар і Роксан знаходились на рівні контролю.

За масою коренеплоду досліджувані гібри-
ди ранжовано в ряд: Адель > Еліза > Стел-
лар > Рокстар > Розетта > Роксан > Донар > 
Ролекс.

Рис. 1. Урожайність коренеплодів редиски різних гібридів, т/га НІР05 (т/га):  
2017 р. — 1,2; 2018 р. — 1,2; 2019 р. — 1,3

Джерело: розроблено автором на основі власних досліджень.
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Найбільшою довжиною вирізнялися коре-
неплоди гібридів Донар і Стеллар — 2,9 см і 2,8 см  
відповідно (у контролі — 2,0 см), що пов’язано з 
їх сортовими особливостями. У гібридів Ро зетта 
і Роксан коренеплоди мали однакову дов жину 
2,4 см, що перевищувало контроль на 0,4 см.  
У решти гібридів (Адель, Еліза, Рокстар) дов-
жина коренеплодів була на рівні контролі (2,0– 
2,1 см) (рис. 2).

Діаметр коренеплодів у гібридів Розетта і 
Роксан був найбільшим та становив 4,2 см і 4,4 см  
відповідно. Рослини цих гібридів формують 
коренеплоди округлої форми. Найменшим діа-
метр коренеплодів був у контрольного гібриду 
Ролекс (3,1 см) і гібриду Еліза (3,3 см).

Діаметр коренеплодів гібридів Донар, Рок-
стар, Стеллар і Адель упродовж років дос-
ліджень був у межах 3,5–3,8 см. Аналізую-
чи результати табл. 4, варто зауважити, що 
впродовж років досліджень не виявлено пе-
ревищення вмісту нітратів (ГДК 1200 мг/кг)  
у коренеплодах редиски.

Однак досліджувані гібриди різнилися за 
здатністю накопичувати нітрати, яка визна-
чалась їх фізіологічними особливостями, зок-
рема строком стиглості. Так, найвищий вміст 
нітратів (понад 700 мг/кг) накопичували коре-
неплоди пізньостиглих гібридів Ролекс і Адель 
та середньораннього гібриду Еліза. Натомість 
ранньостиглі сорти Донар, Розетта, Роксан, 

Таблиця 3

Товарні показники коренеплодів редиски залежно від гібриду, середнє за 2017–2019 рр.

Гібрид середня маса 
коренеплоду, г

Довжина  
коренеплоду, см

Діаметр  
коренеплоду, см

Ролекс (контроль) 21,2 2,0 3,1
Адель 24,4 2,1 3,5
Еліза 23,9 2,0 3,3
Донар 21,4 2,9 3,9
Розетта 22,4 2,4 4,2
Роксан 22,3 2,4 4,4
Рокстар 23,0 2,1 3,8
Стеллар 23,6 2,8 3,6

НІР05 1,14 0,1 0,2

Джерело: складено автором на основі власних досліджень.

Рис. 2. Морфологічні особливості коренеплодів досліджуваних гібридів редиски
Джерело: фото автора.
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Рокстар, Стеллар характеризувалися меншою 
здатністю накопичення нітратів — у межах 
612–696 мг/кг.

Найменший вміст нітратів у коренеплодах 
редиски упродовж років досліджень виявлено 
у ранньостиглого гібриду Стеллар (612 мг/кг),  
а серед пізньостиглих — у гібриду Адель  
(712 мг/кг).

Серед досліджуваних гібридів найвищими 
показниками, які визначають якість вирощеної 
продукції, а саме вмістом сухої речовини, суми 
цукрів та вітаміну С у коренеплодах, харак-
теризувались гібриди Адель, Стеллар і Рок- 
стар.

У коренеплодах пізньостиглого гібриду 
Адель вміст вітаміну С перевищував конт роль 
на 17,4%, сухої речовини — на 28,9%, суми 
цук рів — на 62,3%. Також достатньо високими 
показниками якості характеризувались корене-
плоди ранньостиглих гібридів Стеллар і Рок-
стар, які за хімічним показниками переважали 
контроль відповідно: за вмістом вітаміну С — на 
14,5 і 12,6%, сухої речовини — на 34,9% і 29,3%, 
сумою цукрів — на 67,5% і 61,6%. У решти ран-
ньостиглих гібридів (Донар, Розетта, Роксан) 
показники якості перевищували контроль у 
середньому за: вмістом сухої речовини — на 
1–26%, сумою цукрів — на 33–56%, вмістом ві-
таміну С — 8–11%, однак мали нижчі значення 
порівняно з гібридом Стеллар.

Середньоранній гібрид Еліза серед усіх 
гібридів мав найвищі показники вмісту вітамі- 
ну С (11,7 мг/100 г) і перевага над контролем 
становила 17,4%. Також коренеплоди цього гіб-
риду характеризувались високими показниками 
вмісту сухої речовини та сумою цукрів, що 
було на рівні з показниками гібриду Рокстар 
та різницею з контролем на 18,1% і 41,7% від-
повідно. За роками досліджень значної різниці 
у значеннях цих показників не виявлено.

За використання кореляційного аналізу 
було визначено залежності між досліджувани-
ми параметрами рослин і коренеплодів різних 
гібридів редиски. Зокрема, встановлено тісну 
пряму залежність між врожайністю і масою 
коренеплоду (r = 1), а також міжфазними періо-
дами розвитку рослин (сходів, появи першого 
справжнього листка, росту і розвитку листків 
та коренеплоду) з технічною стиглістю коре-
неплодів (r = 0,90–1,00). Кількість листків на 
рослині корелювала з висотою рослин (0,97) 
та міжфазними періодами розвитку рослин 
(0,91–0,97). Сума цукрів у коренеплоді коре-
лювала з умістом сухої речовини та діаметром 
коренеплоду (0,92).

Між іншими показниками рослин різних 
гібридів редиски виявляли кореляційний зв’язок 
із меншою силою зв’язку (r < 0,7).

За візуальною оцінкою коренеплодів ре-
диски, аналізом лінійних розмірів, а також їх 
показників якості досліджувані гібриди ранжо-
вано у ряд: Адель > Стеллар > Рокстар > Еліза 
> Розетта > Роксан > Донар > Ролекс.

виснОвКи
За результатами проведеної господарсько-

біологічної оцінки гібридів редиски різних груп 
стиглості визначено, що в умовах центральної 
частини Правобережного Лісостепу найбільш 
врожайними з якісними показниками корене-
плодів за вирощування у відкритому ґрунті є 
ранньостиглий гібрид Стеллар, середньостиглий 
гібрид Еліза і пізньостиглий Адель, які доречно 
рекомендувати до більш широкого вирощування 
в господарствах різних форм власності. Подаль-
ші дослідження будуть спрямовані на пошук 
екологічних агрозаходів підвищення врожай-
ності гібридів редиски, які забезпечать стійкість 
рослин до різних абіотичних і біотичних чин-
ників та високу врожайність культури.

Таблиця 4

Показники хімічного складу коренеплодів різних гібридів редиски, середнє за 2017–2019 рр.

Гібрид вміст сухої 
речовини, %

сума цукрів,  
%

вміст вітаміну с,  
мг/100 г

вміст нітратів,  
мг/кг

Ролекс (контроль) 4,98 1,51 22,25 735
Адель 6,42 2,45 26,13 712
Еліза 5,88 2,14 23,73 715
Донар 5,02 2,00 24,47 624
Розетта 5,94 2,28 24,62 679
Роксан 6,29 2,35 24,07 696
Рокстар 6,44 2,44 25,05 628
Стеллар 6,72 2,53 25,48 612

НІР05 0,30 0,11 1,22 33,8

Джерело: складено автором на основі власних досліджень.
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Radish is an early vegetable crop with a very short growing season, widely cultivated worldwide. At the 
same time, the extensive varietal resources of radishes and the changing environmental conditions compel agro-
producers to perform more careful selection of varieties/hybrids to achieve high yields of marketable products. For 
this purpose, an agro-biological evaluation of eight radish hybrids of different maturity periods was conducted 
in open-field cultivation. Differences were found in both the duration of phenophases and the growing period 
of radish plants. The hybrids Stellar and Rockstar were characterized by faster entry into phenological phases, 
root formation, and maturation, reaching the technical maturity phase on the 25th day. In terms of biometric 
indicators at the technical maturity phase (BBCH 49), the hybrid Adele stood out, with plants having the highest 
height (18 cm), leaf rosette width (18 cm), number of leaves per plant (8 pcs), and area (17.6 thousand m2/ha). 
Over the years of research from 2017 to 2019, which were marked by contrasting weather conditions, the highest 
yield was obtained from the Adele hybrid, at 26.1–27.3 t/ha, with a 15% advantage over the control and a yield 
increase of 3.5 t/ha. The hybrids were ranked by yield as follows: Adele > Eliza > Stellar > Rockstar > Rosetta > 
Roxanne > Donar > Rolex. The highest quality indicators were found in the root crops of the Adele, Stellar, and 
Rockstar hybrids. Based on the visual assessment of radish root crops, analysis of their linear dimensions, and 



С.В. Щетина

Господарсько-біологічна оцінка гібридів редиски за вирощування у відкритому ґрунті  
в умовах центральної частини Правобережного Лісостепу

№ 2/2024 129Збалансоване природокористування

quality indicators, the hybrids were ranked as follows: Adele > Stellar > Rockstar > Eliza > Rosetta > Roxanne > 
Donar > Rolex. A strong direct correlation was found between yield and root weight (r = 1), as well as between the 
developmental phases of the plants (seedling emergence, appearance of the first true leaf, growth and development 
of leaves and roots) and the technical maturity of the root crops (r = 0.90–1.00). The number of leaves per plant 
correlated with plant height (0.97) and the developmental phases of the plants (0.91–0.97). The sugar content in 
the root crop correlated with the dry matter content and the root diameter (0.92). Based on the agro-biological 
evaluation of radish hybrids of different maturity groups, it was determined that the most productive hybrids 
with quality root crops for open-field cultivation are the early-maturing Stellar, the mid-maturing Eliza, and the 
late-maturing Adele, which are recommended for cultivation in farms of various ownership forms in the central 
part of the Right-Bank Forest-Steppe.

Keywords: radish hybrids, maturity periodsyield, productivity, technical maturity, biometric indicators, 
root crop quality.
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